

SARANOWICZE — ul. Szosowa 172
BRASZAW — ul. 3-go Maja 64
DUKSZTY — ul. Gen. Berbeckiego 10
DUNILOWICZE — ul. Wileńska 1
GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 80
GRODNO — Plac Batorego 8
KAMIEŃ KOSZYRSKI — Związek Ziemia
LIDA — ul. Majora Mackiewiczca 68

NIEŚWIEŻ — ul. Ratuszowa 1
NOWOGRÓDEK — ul. Mickiewicza 26,
NOWOŚWIECIANY — ul. Wileńska 28
POSTAWY — Rynek 19
STOLPCE — ul. Piłsudskiego
ST. ŚWIECIANY — ul. Rynek 9
ŚWIR — ul. -go Maja 5
WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24

Wilno, Czwartek 8 września 1927 r.

Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 3 Telefon: redakcji 243, administracji 228, drukarni 202

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł. W sprzedaży detalicznej cena pojedynczego n-r 20 groszy. Opiata pocztowa miesięczna zryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca.

CENY OGŁOSZEŃ: Wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej 30 gr. Za tekstem 10 groszy Kronika reklamowa lub nadesłana 40 gr. W n-ach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne o 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelowe o 25 proc. drożej. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

Jeszcze o zabójstwie Trajkowicza.

Do sprawy Trajkowicza powracamy raz jeszcze. Zmusza nas do tego zachowanie się oficjalnej prasy sowieckiej, która ze zwykłym sobie tupelem usiłuje przenieść odpowiedzialność na rząd Polski i Polskę oskarżając o utrudnianie nawiązania dobrych stosunków sąsiedzkich pomiędzy Z. S. S. R. a Polską.

Cytując wczoraj na tem miejscu głos „Izwestiji” przytoczyliśmy próbkę tonu, w jakim przed ukończeniem śledztwa prasa sowiecka pisze o zabójstwie obywatela polskiego w gmachu dyplomatycznym przedstawicieli. Z kolei po oskarżeniu rządu polskiego o „prześlęstwo” „Izwestija” udzielała w numerze z dnia 5-go b. m. pouczeń w tym guście:

„Uregulowanie i utrwalenie sowiecko-polskich stosunków, w której to dziedzinie Z. S. S. R. współdziała w miarę możności, jest zdaje się, uważane za dość ważne zadanie również w pewnych odpowiedzialnych kołach politycznych Polski. Sowiecko-polskie stosunki mogą ewentualnie mieć znaczenie międzynarodowe. I właściwie dlatego reakcjonisci i awanturnicy czynią wszystko, aby powikłać stosunki między Polską i Z. S. S. R. Żadne traktaty, noty, przyrzeczenia i układy nie mogą dać owocnych wyników, dopóki na terytorjum jednego kraju dochodzi do wypadków i wystąpień nie tylko wrogich i niebezpiecznych dla drugiego kraju, lecz także utrudniających w znacznym stopniu pracę jego przedstawicieli dyplomatycznych. Walka z politycznym bandytyzmem staje się konieczną. Dlatego też bezwzględnie konieczne jest, aby tego rodzaju przestępstwa nie były wychwalane publicznie oraz, ażeby nieodpowiedzialne organy nie pozwalały sobie na zacieranie śladów przestępstwa. Rząd Polski jeszcze nie wypowiedział swojego słowa, jednakże artykuły niektórych pism półurzędowych zmuszają do oczekiwania tego słowa ze szczególnym napięciem. Rząd Polski i polska opinia publiczna w ostatnich czasach okazywali chęć rzeczywistego popierania i utrwalenia stosunków między Z. S. S. R. i Polską. Wobec tego Z. S. S. R. oczekuje, że polska opinia publiczna okaże dalszą gotowość kontynuowania tej polityki i urzędowości przedsięwziętych już przedtem kroków.”

Podobne pouczenia w żadnej mierze nie mogą się przyczynić do ułatwienia, aby stosunki polsko-sowieckie weszły na drogę normalnego współżycia dwóch państw sąsiednich. Polska tylokratoja składała wobec Sowietów dowody swej lojalności. A i teraz w sprawie zabójstwa Trajkowicza, kiedy śledztwo się toczy trudności w wyjaśnieniu zagadkowych okoliczności zabójstwa nie skąd inąd, a ze strony poselstwa sowieckiego płyną. Gdyby bowiem przypuścić, że zabójstwo Trajkowicza spowodowane zostało koniecznością obrony koniecznej i nie miało za sobą tajemniczych kul, gdyby poselstwo sowieckie lojalnie współpracowało w zlikwidowaniu zła, należałoby się spodziewać nierwłocznego oddania całej sprawy w ręce naszych władz śledczych. Nie byłoby wówczas owej tajemnicy noża i krwawych śladów ciągnących się z poczekalni do przedsonia.

Zachowanie się po wypadku funkcyjarszysy poselstwa, mejne komunikaty rozesłane do prasy warszawskiej i sowieckiej o zajściu oraz nadezwysisko ton oficjalnej prasy sowieckiej raczej potęguje przypuszczenie, że sprawa zabójstwa Trajkowicza ma swe ciemne kulisy.

Wersja szeroko w ostatnich dniach powtarzana, że Trajkowicz był już przedtem znany poselstwu sowieckiemu i że urzędnikom poselstwa zależało na tem, aby nakazać mi milczenie wobec pewnych kompromitujących propozycji, na które się nie zgodził, znajduje na silne prawdopodobieństwo wobec znanych metod czczywczajek.

Czy wersje te i pogłoski obficie dnia krążące chcą w drobnej mierze zostaną potwierdzone, to wyjaśni śledztwo, które jest w toku i którego biegu żadne balasy „Izwestiji” ani zahamują, ani przed wyświetleniem tajemnicy nie powstrzymają.

Sędzia Witulski przyjedzie do Wilna.

WARSZAWA, 7 9. (tel. w. Słowa) Jak się dowiadujemy, w końcu bieżącego tygodnia wyjedzie do Wilna sędzia śledczy Witulski prowadzący śledztwo w sprawie zabójstwa Trajkowicza w poselstwie sowieckiem. Wyjazd ten spowodowany jest koniecznością przesłuchania szeregu osób które znają Trajkowicza i utrzymywały z nim bliższy kontakt.

Polski plan paktu o nieagresji

GENEWA, 7. 9. PAT. (Szwajcarska agencja telegraficzna) Polski plan paktu o nieagresji, który od czterech dni żywo zajmuje ogół delegacji na formę prostego oświadczenia, które brzmi jak następuje:

§ 1: Wszelka wojna, mająca na celu rozstrzygnięcie konfliktu międzynarodowego jest i pozostaje niedozwolona.
 § 2: Wszelkie konflikty międzynarodowe winny być załatwiane przy pomocy środków pokojowych.

Uzgadnianie tekstu.

GENEWA, 7. 9. PAT. (Havas). W następstwie rozmów pomiędzy przewodniczącymi właściwych delegacji, możliwym jest, że projekt polski stanie się wspólną deklaracją Polski i wielkich mocarstw. Doradcy prawni delegacji francuskiej, angielskiej, polskiej, niemieckiej i włoskiej rozważali wczelaj dzisiejszego popołudnia szczegóły projektu polskiego w celu ustalenia tekstu jego w taki sposób, aby wszystkie państwa przez wzmiankowane delegacje reprezentowane mogły się nań zgodzić.

Konferencja min. Sokala.

GENEWA, 7. 9. PAT. (Havas). Za radą Brianda Minister Sokal odbył z ministrem Stresemannem konferencję, z której wyniósł dość dodatnie wrażenie. Wczelaj minister Stresemann zakomunikuje ministrowi Sokalowi odpowiedź rządu Rzeczy na propozycję polską.

GENEWA, 7. 9. PAT. Szwajcarska agencja telegraficzna podaje, że minister Sokal odbył we środę przed południem naradę z sir Austenem Chamberlainem i ministrem Stresemannem w sprawie polskiego projektu paktu o nieagresji.

Sir Chamberlain naradza się z premj. Baldwinem.

GENEWA, 7. 9. PAT. Sir Austen Chamberlain udaje się do Aix les Bains w celu naradzenia się z premierem Baldwinem.

Skomplikowana sytuacja w Genewie.

BERLIN, 7—IX. PAT. „Berliner Tageblatt” donosi, że delegacja polska wrczyła już swój projekt wszystkim delegacjom w Genewie. Minister Sokal odbył konferencję z Chamberlainem i Briandem a następnie dr. Stresemannem, który wygłosił wprawdopodobnie w dniu jutrzejszym. Narazie niewiadomo kiedy będzie przemawiał Chamberlain.

Dziennik zastanawia się dalej w jakim stosunku pozostaje projekt holenderski do projektu polskiego i uważa, że akcja holenderska jest samodzielną i nie pozostaje w związku z propozycją polską. Kola angielskie usiłują, jak pisze dziennik, zmniejszyć znaczenie kroku holenderskiego i uważają go tylko za manewr pod adresem Belgii, minister holenderski chciał bowiem w ten sposób poprawić atmosferę polityczną w stosunkach z Belgią, które ostatnio doznały napięcia z powodu odrzucenia przez senat holenderski korzystnego dla Belgii układu.

Propozycja polska nie powołuje się na protokół genewski, lecz na rezolucję Zgromadzenia Ligi z roku ubiegłego, która domaga się rozszerzenia zasady arbitrażu. Ponadto Polska domaga się uznania wojny agresywnej za zbrodnię międzynarodową. Dziennik pisze dalej, że Niemcy nie zgodzą się wprawdzie na pakt ogólny, któryby prowadził drogą okólną do gwarancji granic Polski, nie mniej jednak będą objektywnie i bez zastrzeżeń badały propozycję zarówno holenderską, jak i polską, nie kierując się sugestiami Chamberlaina, ani też nieufnością wobec Polski.

„Vossische Zig.” donosi, że delegacja polska zdobyła już 20 głosów popierających projekt polski. Dziennik jest zdania, że większość państw popierających Polskę należy do Małej Ententy i grupy państw bałtyckich. Co się tyczy stanowiska Francji, to dziennik dzisiejsze donoszą za agencją Telegraphen Union, że istnieje rzekomo poważna rozbieżność zdań w łonie delegacji francuskiej, pomiędzy Briandem z jednej strony, a Paul Boncourrem i Loucheurem z drugiej. Briand według tych doniesień sprzeciwia się rzekomo paktowi polskiemu. Dzienniki dodają wreszcie, że Briand odnosi się wprawdzie z sympatią do idei wnioskodawców, ale przedewszystkiem iść będzie po wspólnej linii mocarstw locarneckich.

„Kreuzzeitung” w dłuższym artykule poświęconym sytuacji w Genewie oświadcza, że wystąpienie Holandji o tyle nie jest niebezpieczne, że Anglja nie dopuści do wznowienia protokołu genewskiego. Polska akcja natomiast kryje w sobie poważne niebezpieczeństwa i może doprowadzić do pomyślnego dla Francji i Polski wyniku. Ostatnie wypadki w Paryżu pod demonstracjach na rzecz Sacco i Vanzettiego oraz po zatargu francusko-sowieckim z powodu wystąpienia Rakowskiego wskazują na to, że przyjazne stosunki pomiędzy Francją a Rosją mogą się skończyć. W takim wypadku powstałby blok państw bałtyckich i Polski, stojący pod protektorem zarówno Anglji jak i Francji, któreby go „wyzyskały dla celów polityki antysowieckiej.”

Poparcie wystąpienia Holandji.

GENEWA, 7—IX. PAT. W czasie dzisiejszego posiedzenia zgromadzenia Ligi Narodów przedstawiciele państw skandynewskich i bałtyckich za przykładem Holandji wysunęli tezy niemal identyczne z propozycją holenderską, oświadczaając się za czynniejszą polityką Ligi Narodów, opartą na protokole genewskim. Przedstawiciel Łotwy wyraził żal, który kraj jego odczuwa z powodu pogrzebania protokołu genewskiego. Minister spraw zagranicznych Estonji w podobnych słowach mówił o przywiązaniu swego kraju do Ligi Narodów. Minister spraw zagranicznych Szwecji, ubolewał nad tem, że pasywna polityka Ligi wytworzyła w szerokich masach uczucie rozczarowania. Przedstawiciel Szwecji zaznaczył, że nie można dopuścić do tego, aby Liga Narodów wytworzyła w sobie pogląd, że sprawa rozbrojenia wprowadza ją w sytuację bez wyjścia.

28 spraw spornych niemiecko-litewskich.

GDANSK, 7. IX. PAT. „Baltische Presse” donosi z Kłajpedy że zródeł litewskich, że Waldemaras odbył z ministrem Stresemannem dłuższą konferencję, na której stwierdzono, że między Litwą a Niemcami istnieje 28 spraw spornych. Konferencja nie doprowadziła do wyjaśnienia żadnej z tych spraw, można więc powiedzieć, że napięcie stosunków niemiecko-litewskich po tej konferencji raczej się wzmoгло.

Sesja nadzwyczajna Sejmu 13-go września.

WARSZAWA, 7—IX. PAT. Dziś o godz. 1-ej popołudniu w kancelarii sejmowej wręczone zostało przez sekretarza osobistego p. prezesa Rady Ministrów por. Zaćwilchowskiego pismo p. Prezesa Rady Ministrów do Marszałka Sejmu oraz zarządzenie p. Prezydenta o zwolnieniu nadzwyczajnej sesji Sejmu.

Do Pana Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej w Warszawie. Mam zaszczyt przesać Panu Marszałkowi zarządzenie Pana Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 6 września 1927 roku w sprawie zwolnienia Sejmu na sesję nadzwyczajną. Warszawa, 7 września 1927 roku. Prezes Rady Ministrów w/z. (—) K. Bańel.

Zarządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej w sprawie zwolnienia Sejmu na sesję nadzwyczajną.

Na podstawie art. 25 Konstytucji zwołuję Sejm do miasta st. Warszawy na sesję nadzwyczajną od dnia 13 września 1927 roku. Warszawa, dnia 6 września 1927 roku. Prezydent Rzeczypospolitej (—) I. Mościcki. Prezes Rady Ministrów (—) J. Piłsudski.

Zarządzenie o zwolnieniu Sejmu wydrukowane zostało w dzisiejszym „Monitorze Polskim”.

Oredzie metropolity Sergjusza a Cerkiew prawosławna w Polsce.

Oredzie metropolity Sergjusza, ogłoszone przed kilku dniami w „Izwestjach”, stwierdza, że cerkiew prawosławna w Rosji ma obecnie możliwość ulegalizowania swej działalności zarówno z punktu widzenia praw kanonicznych jak cywilnych, dalej podnosi, że rządowi sowieckiemu należy się wdzięczność za jego dodatni stosunek do potrzeb duchownych ludności prawosławnej, w końcu zapewnia, że duchowitństwo prawosławne nie nadużyje okazanego mu zaufania a w szczególności w razie wojny nie stanie po stronie wrogów obecnego rządu. Oredzie to zawiera wezwanie zwrócone do kleru prawosławnego na emigracji, aby zaniechał swej dotychczasowej „walki z rządem sowieckim.”

Wspomniane oredzie jest faktem pierwszorzędnej wagi. Jeżeli bowiem w przeszłości — jak to podnosi metropolita Sergusz w swym wywiadzie — cerkiew prawosławna była niekiedy używana przez rząd carski jako narzędzie polityczne i jeżeli skutkiem tego straciła dużo ze swego moralnego autorytetu nawet w oczach ludności prawosławnej, to w czasie prześladowań cerkwi przez bolszewików, stan rzeczy uległ zasadniczej zmianie; cerkiew prawosławna mogła się wykazać w tym czasie licznym zastępem męczenników za wiarę, a autorytet jej w oczach ludności prawosławnej — pomimo prześladowań i pomimo propagandy antyreligijnej — znacznie się podniósł. Ślad można się było spodziewać, że cerkiew prawosławna odgrywać będzie wybitną rolę w przyszłej Rosji po upadku obecnego rządu. Tymczasem oredzie metropolity Sergjusza stwarza fakt dokonany, który nie da się odrobć i przekreślić nawet w razie upadku rządu sowieckiego w Rosji, bo metropolita Sergusz wezwał ludność prawosławna Rosji i kler prawosławny na emigracji się znajdujący do wdzięczności i lojalności względem rządu, który duchowitństwo prawosławne, wierne swym przekonaniom religijnym więził, zsyłał na wygnanie lub torturował w sposób straszliwy, wśród młodzieży propagował wyuzdanie płciowe, w szkołach prowadził bluźnierczą propagandę antyreligijną, jednym słowem — jak pięknie powiedział prof. Zdziechowski — starał się zbestjalizować człowieka. Teraz rząd sowiecki pod wpływem trudnej sytuacji międzynarodowej i grożącego przesilenia wewnętrznego może się skłaniać do tolerancji prawosławia, licząc się z nastrojami olbrzymich mas włościanstwa rosyjskiego, ale zasadniczo stosunku swego do religji nie zmienia i co najwyżej zamierza próbować jakiego NEP-u na polu religijnym.

Ponadto oredzie metropolity Sergjusza stwarza poważne niebezpieczeństwo dla tych państw, które obecnie mają w swych granicach znaczniejszy odsetek ludności prawosławnej, podlegającej popieraniu władzy imperjum rosyjskiego; jakkolwiek bowiem w przeważnej części tych państw — między innymi w Polsce — cerkiew prawosławna zorganizowała się na zasadzie autokefalji, to jednak i wśród ludności prawosławnej i nawet wśród pewnej części duchowitstwa prawosławnego daje się spostrzegać ciążenie do Rosji i nadzieję złączenia się ponownego z cerkwią rosyjską w granicach odrodzonego imperjum rosyjskiego, a nawet straszne warunki, w których się znajdowała cerkiew prawosławna pod rządem Sowietów nie mogły sparaliżować pragnienia do ponownego bezwzłocznego złączenia z Rosją, a to skutkiem nadziei na wczesniejszy lub późniejszy ale w każdym razie nieunikniony upadek rządu Sowietów w Rosji. Nie może chyba więc ulegać wątpliwości, że po oredziu metropolity Sergjusza i zajęciu przez kler prawosławny rosyjski wiernopod-

dańczego stanowiska względem rządu Sowietów, wyżej przedstawione prądy wzmagają się znacznie i w państwach graniczących z Rosją mogą wytworzyć poważną irrydentę, a w razie wojny wprost groźne niebezpieczeństwo polityczne.

Trudno przewidywać, jakie stanowisko zajmie wobec omawianego oredzia kler prawosławny rosyjski, znajdujący się na emigracji, tudzież kler prawosławny tych państw, które pa- nują obecnie nad częściami ziem wchodzących poprzednio w skład imperjum rosyjskiego. To jednak jest pewne, że słowa Rektora Zdziechowskiego wypowiedziane na pogrzebie X. Arcybiskupa Cieplaka stają się teraz w całej pełni aktualne (ob. „Słowo” z d. 20. 3. 1926), mianowicie zapytanie czy wspólność męczeństwa (w Rosji łącząca Kościół katolicki i Cerkiew prawosławna) nie jest i nie będzie drogą do głębszej łączności duchowej między Wschodem i Zachodem oraz wezwanie „do stworzenia jednolitego, mówiąc językiem wojskowych, frontu przeciw mocom ciemności”.

„Tylko solidarne działanie religji narodów i państw Europy mogłoby ją nad skrajem przepaści uratować...” „Zarazie duchowej stamąd idące jedno, tylko jedno przeciwstawiać można: naukę chrześcijańską o Tym, który przezwyciężył śmierć, który po dniach uciśnienia wielkiego przyjdzie „z wielką mocą i chwałą”.

Nieszczęścia dawnych wieków, a przedewszystkiem wprzeżanie religji w służbę polityki wytworzyło niezmiernie wiele wzajemnych niechęci, przedzeń i nieufności między Kościołem katolickim, a Cerkwią prawosławna, ale dziś wobec grożącego niebezpieczeństwa ze strony bolszewizmu, wobec nowego wielkiego sukcesu bolszewików, jakim jest oredzie metropolity Sergjusza, i wobec konieczności wspólnej walki o duszę człowieka dla jego obrony przed propagandą bestjalizacji, należy nam się kierować nie wspomnieniami przeszłości, lecz postulatami terażniejszości.

Franciszek Bossowski
 Prof. Uniwersytetu Stefana Batorego.

Pierwszeństwo w dostawach rządowych.

WARSZAWA, 7—IX. PAT. Dnia 7 b. m. o godz. 5 min. 30 popołudniu odbyło się pod przewodnictwem p. wiceprezesa Rady Ministrów posiedzenie Komitetu Ekonomicznego ministrów, na którym między innymi przyjęto wniosek ministra przemysłu i handlu w sprawie oddania pierwszeństwa przy dostawach rządowych firmom, które popierają polski komitet normalizacyjny. Działalność tego komitetu skierowana jest ku ujednostajnieniu i zmniejszeniu rodzajów i gatunków wyrobów, a także w kierunku ustalenia technicznych warunków dostaw, daje więc w następstwie liczne korzyści przemysłowi. Jest zatem rzeczą nie tylko pożądaną, ale wprost konieczną, aby znaczna część kosztów prac normalizacyjnych ponosił przemysł, jak to ma miejsce i w innych państwach.

Powzięta uchwała komitetu ekonomicznego, nie narzucając sposobów postępowania przemysłowi, dąży jedynie do tego, aby stosunek państwa do przemysłowca dostawcy ułożył się na zasadzie wspólnego pokrywania kosztów prac normalizacyjnych, a nie przeładowania przez państwo. Uchwała ta niewątpliwie pobudzi przemysł do wydatniejszego popierania prac normalizacyjnych i da możliwość nie zwiększania wydatków rządowych w miarę rozwoju prac normalizacyjnych.

W dalszym ciągu Komitet Ekonomiczny ministrów postanowił wydzierżawić plac w porcie gdynińskim firmie: „Kuszczarnie i młyny krakowskie”. Poza tem Komitet Ekonomiczny wysłuchał sprawozdania przewodniczącego międzyministerjalnej komisji dla spraw państwowej rezerwy zbożowej oraz odbył dyskusję w sprawie dostaw wykonywanych przez spółkę akcyjną „Pocisk”.

Rada Naczelna Polskiej Organizacji Zachowawczej Pracy Państwowej.

(Komunikat). W dniu 5-mg września br. odbyło się w Warszawie zebranie Rady Naczelnej Polskiej Organizacji Zachowawczej Pracy Państwowej, pod przewodnictwem p. Henryka Skirmunta. Po zagajeniu przez przewodniczącego Sekretarza Zarządu Głównego hr. Juliusza Tarnowski mówił o akcji propagandowej Organizacji, obszerny referat polityczny wygłosił prezes Zarządu Głównego ks. Eustachy Sapieha, zaś wiceprezes Zarządu Głównego ks. Zdzisław Luomirski przedstawił dotychczasowe wyniki prac Komisji Porozumiewawczej z Prawicą Narodową i Stron. Chr. Narodowem. W dyskusji głos zabierali: ks. Eustachy Sapieha, p. Mieczysław Jastowiecki, hr. Adam Tarnowski, p. Henryk Skirmunt, hr. Emeryk Hutten-Czapski i inni. W wyniku dyskusji Rada Naczelna upoważniła Zarząd Główny do prowadzenia dalszych rokowań na terenie Komisji Porozumiewawczej dla rozszerzenia i sfinalizowania porozumienia.

W skład Komisji Porozumiewawczej z ramienia Polskiej Organizacji Zachowawczej Pracy Państwowej wchodzi: ks. Zdzisław Lubomirski, ks. Eustachy Sapieha i hr. Adam Tarnowski.

Sejm i Rząd.

Projekt ustawy o ustroju szkolnictwa.

WARSZAWA, 7 9. (tel. w. Słowa) Projekt ustawy o ustroju szkolnictwa został już wydany w formie broszury do przedyskutowania. Projekt zawiera przedmowę Ministra Oświat, tekst ustawy oraz obszerny jej uzasadnienie. W sprawie tego projektu odbędzie się wkrótce konferencja w Ministerstwie Oświaty, w której wezmą udział przedstawiciele zainteresowanych sfer. Dopiero po wysłuchaniu opinii konferencji projekt zostanie zgłoszony do łaski marszałkowskiej.

Posel Wysocki.

WARSZAWA 7. IX (tel. w. Słowa). Posel Rzeczypospolitej w Sztokholmie p. Alfred Wysocki przybył dziś do Warszawy.

Konferencja v. premiera Bartla z min. Staniewiczem.

WARSZAWA 7. IX (tel. w. Słowa) Vice-premier Bartel odbył dziś dłuższą konferencję z Ministrem Reform Rolnych p. Staniewiczem.

Reorganizacja Min. Spr. Wewn.

WARSZAWA, 7. 9. (tel. w. Słowa). W Ministerstwie Spraw Wewnętrznych rozpoczęte zostały prace nad reorganizacją statutu Ministerstwa, który zgodnie z uchwałą Rady Ministrów ma być rozszerzony o nowy wydział aprowizacyjny. Wydział ten będzie miał na celu walkę z lichwą artykułów spożywczych.

Sprawa liczników telefonicznych.

WARSZAWA, 7. IX (tel. w. Słowa) W związku z zwolnieniem nadzwyczajnej sesji sejmowej związek abonentów telefonicznych zamierza ponownie zwrócić się do komisji przemysłowej Sejmu w sprawie zbadania sprawy liczników telefonicznych

Projekt ustawy o zwłazkach i stowarzyszeniach.

Ministerstwo Spraw Wewnętrznych przygotowuje projekt nowej ustawy o zwłazkach i stowarzyszeniach. Projekt wprowadza bardzo poważną zmianę w stosunku do stronniczości politycznych, gdyż wbrew dotychczas obowiązującemu ustawodawstwu nakłada również na partje polityczne obowiązek rejestracji się oraz przedstawienia swych statutów władzom administracyjnym do zatwierdzenia.

Rozłam w Klubie Ukraińskim.

Dnia 14 bm. odbędzie się posiedzenie sejmowego klubu ukraińskiego, na którym będzie omawiana deklaracja posłów z grupy Selroba, żądająca zmiany obecnego przyrządu klubu, składającego się z posłów Chruckiego, Kozubskiego i Nazaruka, wobec jego rzekomo ugodowej linii. Deklaracja zawiera groźbę wystąpienia z klubu. Podpisali ją posłowie Makówka, Sergusz Kozicki, Bratun, Czuczma, Pidhirski i sen. Pasternak. Charakterystyczne jest to, że Pidhirski był prezesem ultranacjonalistycznej partji, noszącej nazwę Zahrowa (Jutrzenka), która zjednoczyła się z Unodem, zaś Pasternak jednym z działaczy prawosławnych w dziedzinie cerkiewnej.

ECHA KRAJOWE

BARANOWICZE.

— **Otwarcie Tygodnia Lotniczego.** Otwarcie Tygodnia Lotniczego w roku bieżącym odbyło się w dniu 3 września r. b. i przyjęło charakter święta. Mianowicie w dniu 3 września odbył się capstrzyk po ulicach miasta. Nadzwyczaj imponująca wyglądała przebieg kawalerji, która z pochodniami płonącymi przechodziła. W dniu 4 września pobudka o godz. 6-ej rano i ponowne objęcie miasta z muzyką przez wojsko. O godz. 11-ej uroczysta suma w kościele parafjalnym. Kazanie okolicznościowe wygłosił ks. prefekt Karpowicz. Następnie pochód do pomnika Nieznanego Żołnierza, gdzie przemówił nader płomienny prezes L. O. P. P. pan Layman, poczem nastąpiła defilada wojska. Defiladę przyjął w zastępstwie D-cy Garnizonu major. Prokop. W dalszym ciągu programu w kinie Apollo odbyła się Uroczysta Akademja o godz. 14-ej. Akademję zajął starsza p. Kutwiec i przekazał słowo przesowy inż. Laymanowi, który krótko lecz treściwie wyjaśnił znaczenie i wagę Ligi Obrony Powietrznej Państwa a w związku z tem Tygodnia Lotniczego, następnie przemawiał przedstawiciel społeczeństwa białoruskiego p. Ciawłowski, który nadzwyczaj umiejętnie ujął sprawę Ligi Obrony Powietrznej Państwa i tak gorąco przemówił do społeczeństwa i z taką werwą, iż rzadko coś podobnego słyszały Baranowicze, nie też dziwnego, iż prelegent został nagrodzony okłaskami, które zamieniły się w owacje, to też przemówienie następnego mówcy przedstawiciela społeczeństwa żydowskiego p. Winnikowa nie wywarło prawie żadnego efektu. W wieczorem w miejscowym kinie Apollo dla propagandy wyświetlono film: «Lot Orlińskiego do Tokjo». Gadzi się zaznaczyć, iż udział w nabożeństwie za wszystkich organizacyj wziął tylko Polski Związek Kolejołców, który przybył ze sztan-darem do kościoła, inne organizacje natomiast udziału nie brały.

— **Święto pułkowe.** W dniu 3 września obchodzili święto pułkowe 26 pułk. ułanów, a w dniu 4 września 9 D. A. K.

— **Nieszczęśliwy wypadek przy pracy.** Spinacz Zapala w dniu 1 września przy szepianiu wagonów został uderzony w klatkę piersiową zderzakami. W nadzwyczaj ciężkim stanie przewieziono go do szpitala w Wilnie.

STOLPCZE.

— **Czerwonka.** W Stołpcach grasuje czerwonka od kilku tygodni. Władze przyjęły wszelkie środki ku słumieniu jej w zarodku.

SWIR.

— **Pokaz rolniczo-hodowlany.** W dniu 22 września, we czwartek w Swirze odbędzie się jednodniowy rolniczo-hodowlany pokaz, uwzględniający wszystkie działy rolnictwa, jak to: hodowlę, maszyny i narzędzia rolnicze, uprawę roślin polowych, sadownictwo, wyroby domowe tkackie i t. d.

Ze względu na to, iż pokaz obecny odbędzie się w dwa lata po poprzednim i, że na ten okres czasu w okolicach Swira zaznaczył się wyraźny postęp w szeregu dziedzin gospodarstwa wiejskiego, a mianowicie: miasteczko Swir z przyległymi zaściankami scała swe grunty; zorganizowały się i funkcjonują z dobrym skutkiem Kasa Siefczyka i Mieczarnia Spółdzielcza; powstało Kolo Hodowlane i trzój chlewny; od dwóch lat są stacjonowane ogiery państwa; wprowadzono szereg płodozmianów; zaznaczył się wyraźny postęp w

dziedzinie uprawy okopowych i pastewnych; dojrzewa sprawa melioracji dużych terenów łąkowych—pokaz będzie miał olbrzymie znaczenie. Zadaniem jego będzie wykażać, jak daleko w przetrzyciu dwóch lat sięgnął dorebek pracy postępowego rolnika, a nadal ustalić i zademonstrować dla ogółu jakimi drogami i przy zastosowaniu jakich środków nasze rolnictwo dźwignie się na wyższy szczebel kultury, co w konsekwencji polepszy dobrobyt wsi i ludu.

W pokazie weźmie udział Szkoła Rolnicza w Świącianach, demonstrując całość swych prac. Ponieważ przed pokazem w rejonie Swirskiej Mieczarni odbędzie się konkurs mleczności krów, wyróżnione najlepsze dójki będą wystawione z wykazem wyniku konkursu i przyznanych nagród.

Organizatorzy pokazu — Sejmik Powiatowy i Związek Kółek i Organizacyj Rolniczych rozesłał niezłomną nadzieję, że wszyscy rolnicy, którzy mogą wziąć udział w pokazie jako wystawcy spełnią swój obywatelski obowiązek, a reszta rzesz okolicznych rolników zechce łaskawie zwiędzić Swir w dzień pokazu.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

Tegoroczne wybory Rady Ligi.

GENEWA 7 IX. PAT. Dziś popołudniu odbyło się posiedzenie prezydium Zgromadzenia Ligi Narodów w sprawie wyborów do Rady Ligi. Postanowiono, że odbywać się one będą w poniedziałek w drugim tygodniu sesji Zgromadzenia O ile chodzi o tegoroczne wybory, to prezydium postanowiło zaproponować Zgromadzeniu, aby odbyły się one w dniu 15 września, tak, żeby i w tym roku termin wyborów znany był na tydzień przedtem. Następnie powzięto uchwałę, dotyczącą wystąpienia wobec Zgromadzenia z wnioskami, aby w razie wystąpienia któregośkolwiek z państw ustępujących z Rady o natychmiastowy ponowny wybór, sprawa ta była omawiana i rozstrzygnięta przez Zgromadzenie w dniu wyborów przed południem.

Kampanja niemiecka przeciw „Ost Locarno“.

BERLIN 7 IX. PAT. W sprawie stosunków polsko-niemieckich zamieszcza dzisiejszy „Vorwaerts“ artykuł p. t. „Ost-Locarno“, w którym pisze, że pod hasłem Locarno wschodniego, prasa niemiecko-narodowa rozpoczyna kampanję, mającą na celu przypomnienie, że projekt polski paktu o nieagresji nie jest niczym innym, jak tylko polsko-francuską zasadzką. Gdyby nawet tak było, to zdaniem dziennika, niemiecko-narodowi przez swój opór stwarzają tę zasadzkę.

Stanowisko prasy niemiecko-narodowej wykazuje może najlepiej, że istniejący traktat polsko-niemiecki jest niewystarczający. Już w traktacie locarneńskim Niemcy zrezygnowały z odzyskania terytorjów Polski drogą wojny. Byłoby to doskonałą podstawą dobrych stosunków, gdyby pewne czynniki z obu stron nie wznowiały sporu polsko-niemieckiego. Dobre stosunki pomiędzy obu krajami leżą w interesie obu narodów, niewolno zatem odrzucać projektu polskiego nie zapoznawszy się z jego treścią.

Samobójcza polityka Gdańska.

GENEWA 7 IX. PAT. Wczoraj po południu minister Strassburger przyjął prasę zagraniczną, którym przedstawił ogólny pogląd rządu polskiego na sprawę gdańską, podkreślając rolę Gdańska, jako w pierwszej linii pośrednika ekonomicznego oraz wskazując na rolę portu gdańskiego. Komisarz generalny podkreślił następnie, że ciągle wyrażane przez Gdańsk żądania o polską przed forum genewskim sprzeciwia się interesom Gdańska, wstrzymując dopływ obcych kapitałów. Dla rozwoju życia ekonomicznego potrzebny jest spokój i stabilizacja stosunków. Sprawy wyrażane przez Gdańsk odwracają uwagę od istotnych interesów ekonomicznych wojennego miasta.

Po przemówieniu ministra Strassburgera, zadawali mu pytania redaktorowie „Vossische Zeitung“ i „Berliner Tageblatt“ w sprawie Westerplatte nawiązując przytem do rozwoju portu w Gdyni. W odpowiedzi minister Strassburger zaznaczył, że pod względem ekonomicznym Gdańsk i Gdynia wzajemnie się uzupełniają, co zaś dotyczy punktu widzenia wojskowego, to Polska by mieć zapewniony dowóz materiałów wojskowych nie może zadowolnić się jednym tylko portem. W zakończeniu minister Strassburger podkreślił pokojowość polityki polskiej, której rząd polski daje również wyraz na obecnej sesji Zgromadzenia.

Kim jest Gusiew—zabójca Trajkowicza.

Nasz korespondent ryski komunikuje kilka szczegółów z zyciorysu zabójcy Trajkowicza, woznego poselstwa sowieckiego w Warszawie — Gusiewa. Gusiew—jako abonent moskiewskich agiturów — współpracował w specjalnym oddziale G. P. U. Jakis czas pracował w t. zw. „Rejestraturze“ i jeszcze przed oficjalnym przydzieleniem do poselstwa w Warszawie, jeździł kilkakrotnie w charakterze tajnego kurjera do Warszawy i Finlandji, spełniając specjalne zadania G. P. U. dotyczące wywiadu wojskowego.

Właściwe nazwisko Gusiewa—Zabotin. Jest on synem funkcjonariusza carskiej policji. Ojciec jego zdążył pozyskać zaufanie komunistów i jest obecnie nauczelnikiem cyrkułu milicji w Astrachaniu. Siostra Gusiewa—Zabotina, pracowniczka tajnego operacyjnego wydziału G. P. U., gdzie pełni funkcje maszynistki, jest w bliskich stosunkach z zastępcą szefa G. P. U. Mieżyńskiego zdem Jagoda i zawiązującemu temu Gusiew został przydzielony do poselstwa S. S. R. w Warszawie.

Proces o zdradę stanu w Poznaniu.

POZNAŃ 7 IX. PAT. Dziś przed południem rozpoczął się przed kamern sądem okręgowym wielki proces przeciw szajce tajnych agitatorów, którzy przez dłuższy czas prowadzili na terenie Wielkopolski, a przedewszystkiem w Poznaniu i Bydgoszczy zbrodniczą agitację wywrotową. Dzięki usilnej akcji policji udało się przed kilku miesiącami robotę tej szajki unieszkodliwić, a winowajców osadzić w więzieniu śledczym. W wyniku żmudnych dochodzeń prokuratora państwa oskarżona obecnych 14 osób o zbrodniczą zdradę stanu z § 81 K. K. Oskarżenie wnosi imieniem prokuratora państwa prokurator Dulikiewicz. Rozprawa potrwa prawdopodobnie tydzień.

Old Glory uległ katastrofie.

LONDYN 7 IX. PAT. Kilka parowców znajdujących się na Atlantyku przyjęło sygnały S. O. S. nadane przez radiostację z samolotu Old Glory. Miejsca przypuszczalnie katastrofy samolotu nie udało się jeszcze ustalić.

— **W poszukiwaniu zaginionego samolotu.** NOWY JORK 7 IX. PAT. Okręt „Transylwanja“ podchwycił sygnały ratunkowe S. O. S. wysłane z samolotu Old Glory, który w chwili nadawania despezy znajdował się prawdopodobnie między 45,500 północnej szerokości a 41,150 zachodniej długości.

— **Furjat zabity granatami.** CASSEL 6 IX PAT. Pewien były policjant w ataku furji chciał zamordować swych rodziców. Gdy przybyli zandami furjat zabarykadował się w domu i zabił jednego zandama oraz ranił jednego oficera i czterech policjantów. Schroniwszy się do piwnicy obłąkany strzelał ciągle, tak że w końcu policja musiała go zabić przy pomocy granatów.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

Stan kościoła katolickiego w Rosji.

Bolszewja, jak wiadomo, oficjalnie nie utrzymuje, a nawet go prześladuje. Po męczeńskiej śmierci ś. p. ks. Butkiewicza, więzieniu i wyroku śmierci na ś. p. arcybiskupa Cieplaka, los kapłanów katolickich w Rosji się nie zmienił. Jedni pasterzują pod grozą „jacejek“, siedzących ich na każdym kroku, inni znajdują się w więzieniach lub na wygnaniu w Syberji, reszta rozproszona po Polsce i zagranicy. Kościół z tego powodu jest w stanie całkowitego rozbitcia, bez hierarchji i urzędów kurjalnych na miejscu, duchowieństwo w trudnych stosunkach ze swoją władzą, zdala od niej, przedzielone granicami nie do przebycia.

Największa obszar archidiecezja mohylowska ma swego metropolitę w Warszawie. Sufragani teje: żyłomska nie ma biskupa, kamieniecka — osierociona, mając swego biskupa J. E. ks. Dr. Piotra Mankowskiego na wygnaniu we Włodzimierzu Wołyńskim, tyraspolska i saratowska — J. E. ks. biskupa Kesslera na wygnaniu w Berlinie (St. Michaelkirchstrasse 42), mińska wakuje.

Poza temi, są jeszcze diecezje bezpośrednio zależne od Stolicy Apostolskiej, a mianowicie władystocka z J. E. Ks. B-pem Karolem Śliwowskim na czele. Wchodzi w jej skład: ziemie prowincji nadamurskiej, nadmorskiej część Sachalinu i kościoły polskie w Mandzurji. Wikariat Apostolski na Syberji, na czele z wikariuszem apostołskim ks. Gerardem Piotrowskim O. F. M., mieszkałym w Harbinie, obejmuje Tomsk, Omsk, Irkutsk i Taszkient. Niema Administratorsa Apostolskiego na Tyflis, Georgje i cały Kaukaz. Administratorem Apostolskim dla ormian-katolików jest ks. Jakób Bacaration, zamieszkały w Tyflisie.

Cały zarząd archidiecezji mohylowskiej ma tymczasową siedzibę w Warszawie. Mieszka w stolicy zarówno sam Metropolita mohylowski, J. E. Ks. Arcybiskup E. Ropp, jak i wikariusz generalny ks. prałat Okokołuk. Tutaj też działają instytucje arcybiskupie, jak Sąd metropolitalny, dla którego drugą instancją jest Sąd metropolitalny warszawski. W archidiecezji mohylowskiej istnieje 17 dekanatów: petrogrodski, moskiewski, mohylowski, sieński, orszański, kilmowicko-mściślawski, robczewskobychowski, czerikowo-czausowiecki, homelski, witebski, polocki, lepelski, drysso-siebieński, charkowski, smoleński, samarski i permieński.

Kapłanów, pracujących w archidiecezji mohylowskiej, jest 86: na 227,504 wierznych, należących do 119 parafji i istniejących poza tem oratorjów i kaplic w liczbie 204. Poza granicami Rosji przebywa około 150 kapłanów, z tego w archidiecezji poznańskiej 1, krakowskiej—2, warszawskiej—22, wrocławskiej—4, łomżyńskiej—2, kieleckiej—4, sandomierskiej—1, łódzkiej—1, lubelskiej—4, katowickiej—1, podlaskiej—7, wileńskiej—30, pińskiej—1, reszta na Litwie kowieńskiej, Łotwie i szerokim świecie. Kleryków i księży na studjach—19.

W takim oto stanie znajduje się ta największa w świecie archidiecezja. Zarówno wierni, jak i kapłani wraz ze swymi pasterzami modlą się codziennie o to, ażeby mogli się narzecie z sobą połączyć i współpracować dla wspólnego wszystkim dobra tryumfu Kościoła i zbawienia dusz własnych.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów.** Podczas wyborów do Rady Miejskiej w Smorgoniach ilość mandatów podzielona została w równej mierze pomiędzy wyborców Polaków i Żydów.

Dwie listy żydowskie uzyskały po trzech radnych, Partja Pracy czterech i Chrześcijańska Demokracja dwóch.

— **Wynik wyborów**

Zawody sportowe o mistrzostwo
D. O. K. III.

S. P.

Wasili Kowalew

Dyrektor Gazowni w Wilnie

po długich i ciężkich cierpieniach zmarł dnia 7 września 1927 roku,
w wieku lat 66.

Wyprowadzenie zwłok z domu
dnia 8 września r. b. o godzinie 3-jej
po południu, pogrzeb tegoż dnia na cmentarzu Ewangelickim.

O tych smutnych obrzędach
zawiadama krewnych, przyjaciół i
znajomych pogrążona w smutku

RODZINA.

Przebieg i wynik żniw

Wywiad z ministrem rolnictwa
P. K. Niezabytowskim,

Na podstawie raportów nadesła-
nych przez urzędy wojewódzkie
stwierdzać można, iż przebieg i wyniki
żniw przedstawiają się pomyślnie.

W województwach zachodnich
zbiory są znacznie lepsze niż w roku
ubiegłym.

Na obszarze województwa poznań-
skiego wyniki zbiorów nie odbiegają
od cyfr zapowiedzianych w ostatnich
sprawozdaniach korespondentów sta-
tystycznych i są około 20 proc. więk-
sze niż w roku ubiegłym, przyczem
ozime lepsze od jarych.

Próbnych omłotów było dotąd
bardzo mało z powodu ogólnego o-
późnienia się żniw. Zbiór żyta wy-
nosi dla folwarcznych gospodarstw
18-19 quintali z hektara, natomiast
średnia całego województwa sięgać
będzie 14-16 quintali.

Okopowe poprawiły się znacznie
w stosunku do stanu wiosennego i
zapowiadają się dobrze.

Ziemiaki wczesne dały sprzęt na-
ogół dobry, ziemniaki późniejsze i
buraki zapowiadają się bardzo do-
brze.

W pomorskiem województwie o-
gólny wynik zbiorów tegorocznych w
stosunku do roku zeszłego jest o o-
koło 25 proc. wyższy.

Próbne omłoty wykazują, iż wy-
dajność żyta wynosi około 14 q,
jęczmienia około 18 q, pszenicy zaś
około 20 q, z 1 ha.

Wobec bardzo późnionych żniw
cyfrowych danych co do wydajności
zbiór jarych jeszcze nie zebrano; we-
dlug opinii rolników urodzaj zbiór
jarych będzie dobry.

Okopowe zapowiadają się bardzo
dobrze.

Na Śląsku urodzaje są również
dobre: zbiory z 1 ha są następujące:
pszenica 15-16 q, żyto 16-18 q i
jęczmień 18-19 q

Na terenie województw central-
nych przebieg żniw jest pomyślny.
Warszawski urząd wojewódzki do-
nosi, iż plony pszenicy i jęczmienia
są lepsze niż w roku ubiegłym, żyta
zaś i owsa gorsze z powodu niesprzy-
jających warunków atmosferycznych
w miesiącach wiosennych oraz wska-
tek kłesk gradobicia.

Województwo lubelskie w czasie
żniw miało pogodę sprzyjającą, plony
zaś w najgorszym razie nie będą niż-
sze niż zeszłoroczne.

Łódzkie województwo dokonało
sprzętu również przy dobrej pogo-
dzie: wyniki zbiorów objętościowo
są dobre, jakościowo średnie. Psze-
nica i jęczmień są lepsze od żyta i
owsa.

Województwo kieleckie ma plony
o 15 proc. wyższe od roku zeszłego.
Stan okopowych jest bardzo dobry.
W Małopolsce zbiory również wy-
padły pomyślnie.

W woj. lwowskiem i tarnopols-
kiem żniwa rozpoczęły w początkach
lipca dokonane były przy sprzyjają-
cych warunkach atmosferycznych:
przelotne deszcze nie spowodowały
poważniejszych szkód. Ponieważ
sprzęt wymagał poświęcenia, omłoty do-
konane zostały dość późno; wykazu-
ją one wyniki dobre.

W tarnopolskiem województwie
zbięrają rolnicy 9-13 q. żyta lub
10-15 q. pszenicy z 1 ha; okopowe
i kukurydza poprawiły się znacznie.

W wojew. stanisławowskiem uro-
dzaje zapowiadają się znakomicie,
wskutek jednak suszy oczekiwany
plon zmniejszył się; omłoty próbowe
wykazują przeciętny zbiór z 1 ha: ży-

to 11 q, pszenica 12 q, jęczmień 11
q, owies 12 q.

Szkody wyrządzone przez wylewy,
nie są dotąd znane.

W krakowskiem województwie po-
goda żniwom sprzyjała, żniwa zosta-
ły ukończone, uprawa pól pod ozimi-
ny jest w toku. Plony są wyższe niż
w roku ubiegłym o 10 do 35 proc.,
zbiór ziemniaków zapowiada się o 10
proc. a w niektórych okolicach o 60
proc. większy niż roku zeszłego.

Uwzględniając nawet kłeski ele-
mentarne, wyniki zbiorów w wojew.
krakowskiem uważać należy za lepsze
w porównaniu z rokiem minionym.
Przechodząc do województw kre-
sowskich, stwierdzić można, iż w wi-
leńszczyźnie urodzaj żyta, pszenicy i
jęczmienia jest naogół średni, aczkol-
wiek bywają powiaty, w których jest
dobry, natomiast urodzaj kartofli nie
zapowiada się dobrze, wskutek nad-
miaru opadów na wiosnę, a następ-
nie suszy w lipcu i sierpniu.

Nowogródzkie województwo do-
konało sprzętu żyta i jęczmienia a, o-
wsa i pszenicy w warunkach sprzyja-
jących: plony są wyższe niż w roku
ubiegłym, przyczem specjalnie udane
są zboża ozime.

Żniwa na terenie województwa
wolińskiego miały przebieg pomyślny,
podobnie jak w wojew. poleskiem i
białostockim.

KRONIKA MIEJSCOWA.

— Z posiedzenia sekcji wino-
wódczanej Stow. Kupców. W dniu
5 b. m. odbyło się posiedzenie sekcji
wino-wódczanej Stow. Kupców i prze-
mysłowców chrześcijańskich w Wilna.

Po ukończeniu się zarządu w
składzie następującym: prezes p. W.
Gąbziński, wiceprezes p. J. Kalita
i sekretarz p. de Tillier, omiawiano
sprawę kredytu w Monopolu Sapiro-
towskim. Wobec ciężkich warunków
płatniczych uchwalono odmówić i z
kredytów tych nie korzystać. Peru-
szona została sprawa budek z wodą
sodową i owocami, które nie mając
na to dostatecznego patentu sprze-
dają wino w soboty po południu i
niedziele.

— Zmiana warunków handlu
węglem. W myśli postanowień ogólni-
polskiej konwencji węglowej zmie-
nienia zostały warunki sprzedaży. Za-
robki kupieckie dla pośredników
zmniejszone zostały z 6-4 procent,
scontę zaś przekupni za gotówkę z
5-3 procent.

Nie wypicie to zupełnie na zmia-
nę ceny węgla, a tylko ma na celu
ograniczenie pobocznych zysków.

— Ministerstwo Skarbu wy-
jaśnia, jakie należności należy
ściągać intensywnie. Wobec ukaza-
nia się w prasie wzmianek o rze-
kowej dyspozycji Min. Skarbu ener-
gicznego ściągania z rolników nale-
żności podatkowych, co wywołało
wśród osób, które uzyskały przedtem
odroczenia płatności konsternację,
obecnie Min. Skarbu nadesłało do Izby
Skarbowych pismo, w którym zazna-
cza, że podatki odroczone powinny
być przy intensywnym pobieraniu po-
mniejszej, a uwaga sekwestratorów po-
winna się skupiać na obecnie przy-
padających należnościach podatkowych.

— (o) Wyjazd delegacji kup-
ców żydowskich do Min. Skarbu.
W dniu wczorajszym wyjechała do
Warszawy delegacja kupców żydow-
skich w Wilnie, która przedstawi
Min. Skarbu memoriał z prośbą o
rewizję odmownych decyzji Wileńskiej
Izby Skarbowej w sprawie zniesienia
podatku przemysłowego za rok 1926
do 1 proc. przedsiębiorstwom handlu
hurtowego, nieprowadzącym prawidło-
wych ksiąg handlowych.

GIEŁDA WARSZAWSKA

7 września 1927 r.

Dewizy i waluty:

Trans.	Sprz.	Kupn.
Dolary	8,91	8,93
Holandja	358,50	359,40
Londyn	43,48	43,59
Nowy-York	8,93	8,95
Paryż	35,06	35,15
Praga	26,51	26,57
Szwajcaria	172,47	172,90
Wiedeń	126,05	126,36
Włochy	48,64	48,76

Papiery Procentowe

Dolarówka 56,75 57.
Polityczka dolarowa 83,75
poł. kolejowa 102 60
5 proc. konwersyjna poź. 62.
5 konwers. kolejowa 58.
8 proc. listy Banku Gosp. Kraj. 92.-
8 proc. ziemi. złotowe 77.
4 i pół proc. ziemskie 57. 56,50 57,25
8 proc. warszawska 73,50 73,25

GIEŁDA WILEŃSKA.

Wilno, dnia 7 września 1927 r.

Banknoty.

Dolary St. Zjedn. 8,91/4 8,90
Złoto.
Ruble 4,74 1/2 4,74
Listy zastawne.
Wil. B. Ziemi. zt. 100 - 49,80 48,50

CZWARTEK

8 Dnia
Narodz. N.M.
jutro
Sergiusza

Wsch. sł. o g. 4 m. 58
Zach. sł. o g. 18 m. 8

Spostrzeżenia meteorologiczne Zakład
Meteorologii U. S. B.
z dnia 7-IX. 1927 r.

Ciepłota średnia	767
Temperatura średnia	-1,50 C
Opad za dobę w mm.	Opadu niema
Wiatr przeważający	Północny

U w a g i pogodnie
Minimum za dobę -1,60C
Maximum za dobę +19,0C
Tendencja barometryczna stały spadek ciśnienia.

URZĘDOWA.

— Podróż dookoła Polski p.
Wojewody Raczkiewicza. Wojewo-
da wileński p. Wl. Raczkiewicz
korzystając z urlopu wypoczynkowego
odbył autem wycieczkę dookoła
Polski wzdłuż granic. Podczas wy-
cieczki był państwem Raczkiewiczowie
zatrzymywali się na tygodniowe od-
poczynki w Zakopanem i nad mor-
zem polskim w Jastrzębiej Górze.
Marszruta wycieczki objęła przeszło
pięć tysięcy kilometrów. Przejężdża-
jąc przez różne dzielnice Polski p.
wojewoda informował się o syste-
mach urzędowania oraz zwiędził cały
szereg instytucji różnego charak-
teru.

— Nowopowstała instytucja
społeczna. Ministerstwo zatwierdziło
statut Wileńskiego Towarzystwa Pań
Miśdzia św. Wincentego a Paulo
z siedzibą w Wilnie i terenem dzia-
łalności obejmującym województwa:
Wileńskie, Nowogródzkie i Biało-
stocckie.

SAMORZĄDOWA

— Akcja propagandy lotniczej
na terenie pow. Wil.-Trockiego.
W związku z tygodniem propagandy
lotnictwa polskiego we wszystkich
gminach pow. Wileńsko-Trockiego
prowadzone są obecnie kwesty oraz
zorganizowane zostały imprezy do-
chodowe na korzyść L.O.P.P.

— Zmiana warunków handlu
węglem. W myśli postanowień ogólni-
polskiej konwencji węglowej zmie-
nienia zostały warunki sprzedaży. Za-
robki kupieckie dla pośredników
zmniejszone zostały z 6-4 procent,
scontę zaś przekupni za gotówkę z
5-3 procent.

Nie wypicie to zupełnie na zmia-
nę ceny węgla, a tylko ma na celu
ograniczenie pobocznych zysków.

— Ministerstwo Skarbu wy-
jaśnia, jakie należności należy
ściągać intensywnie. Wobec ukaza-
nia się w prasie wzmianek o rze-
kowej dyspozycji Min. Skarbu ener-
gicznego ściągania z rolników nale-
żności podatkowych, co wywołało
wśród osób, które uzyskały przedtem
odroczenia płatności konsternację,
obecnie Min. Skarbu nadesłało do Izby
Skarbowych pismo, w którym zazna-
cza, że podatki odroczone powinny
być przy intensywnym pobieraniu po-
mniejszej, a uwaga sekwestratorów po-
winna się skupiać na obecnie przy-
padających należnościach podatkowych.

— (o) Wyjazd delegacji kup-
ców żydowskich do Min. Skarbu.
W dniu wczorajszym wyjechała do
Warszawy delegacja kupców żydow-
skich w Wilnie, która przedstawi
Min. Skarbu memoriał z prośbą o
rewizję odmownych decyzji Wileńskiej
Izby Skarbowej w sprawie zniesienia
podatku przemysłowego za rok 1926
do 1 proc. przedsiębiorstwom handlu
hurtowego, nieprowadzącym prawidło-
wych ksiąg handlowych.

W dniu 2, 3 i 4 bm. odbyły się w Gro-
dnie zawody wojskowo-sportowe o mistrz-
ostwo Korpusu Nr III.

Na program zawodów zostały się marz
10 km. drożny ze strzelaniem, pięciobój
wojskowo-sportowy, bieg sztafetowy i lekka
atletyka. W sztafetowej rywalizacji zmagali
się reprezentacje 1, 19 i 29 Dyw. p. sap.,
1 Dyw. Kaw. i 3 p. art. cież.

Tak strona organizacyjna, jak wyczyny
sportowe stały na wysokim poziomie, co w
rezultacie dało 5 rekordów Wileńskiego Okr.
Zw. Lekkoatletycznego i Korpusu.

Faworytem tegorocznych zawodów był
3 pułk Saperów Wileńskich, którego repre-
zentacja zdobyła mistrzostwo Korpusu w
lekkiej atletyce bijąc zeszłorocznego mistrza
i Dyw. Piech. w stosunku 44 na 29 punk-
tów i ustanawiając 4 rekordy Okręgu.

Szczególne celowali saperzy w rzutach
i biegach krótkich.

Ogółem na 15 konkurencji lekkoatlety-
cznych zdobyli saperzy 7 pierwszych, 7 dru-
gich i 5 trzecich miejsc.

Po ukończeniu zawodów Dowódca 29
Dywizji Piechoty w zastępstwie Dowódcy
Korpusu odebrał defiladę zawodników i roz-
dał cenne nagrody, które mi się podzielił
przeważnie reprezentację 3 p. saperów i 1
Dyw. piech. Leg.

Reprezentacja 3 p. saperów w dniu 5
bm. po powrocie do Wilna podejmowana
była skromną kolacją, przy której w weso-
łym nastroju opowiadali sobie dziełni sape-
rzy o «zaciężnych bojach» stoczonych ku
chwale swej broni i pułku.

Komisja rozjemcza do
spraw rolnych.

W dniu 1 października
Komisja rozjemcza do spraw ro-
lnych. Brane będą pod uwagę jed-
ynie zatargi i sprawy powstałe na te-
renie powiatu.

MIEJSKA.

— (x) W sprawie reorgani-
zacji wydziału finansowego. W
związku z zapowiedzianą reorgani-
zacją miejskiego wydziału finansowe-
go, w dniu wczorajszym odbyła się w
Magistracie konferencja, przy współ-
udziale przedstawicieli Województwa
i Izby Skarbowej.

Głównym zadaniem tej konferencji
była interpretacja miejskich ustaw po-
datkowych. Poza tem postanowiono
podzielić pracę wydziału finansowego
Magistratu co do ściągania podat-
ków na okręgi.

— (x) Two Przyjaciół Nauk
prosi Magistrat o skanalizowanie
własnego gmachu. W związku z
przerowadzeniem kanalizacji w Wil-
nie, zarząd T-wa Przyjaciół Nauk
zwrócił się w dniu wczorajszym do
Magistratu z prośbą o przyłączenie i
zaprowadzenie kanalizacji również w
gmachu T-wa przy ul. Lelewela.

Z braku odpowiednich na ten cel
funduszy Two to prosi Magistrat o
przyłączenie kanalizacji na koszt mi-
asta.

— (x) Dzierżawcy miejsc nie
opłacają swoich powinności. Ma-
gistrat m. Wilna w wczorajszym po-
siedzeniu rozpatrzył między innymi
budżet należnych opłat przez posze-
gólnych dzierżawców lokali i grun-
tów miejskich, przyczem postanowił
zaległości te bezwzględnie w najbli-
szym czasie ściągnać.

— (x) Zatwierdzenie statutu
nowego zw. pracowników miej-
skich. Jak już donosiliśmy z podo-
wnieporozumień wynikłych ostatnio
między członkami i zarządem zwią-
zku pracowników miejskich nastąpił
rozłam pomienionego związku.

Grupa secesjonistów stworzyła
swoją własny związek, statut którego
w dniu wczorajszym został przez
Magistrat zatwierdzony.

— (x) Urząd Muftiatu w Wil-
nie nadesłał w dniu wczorajszym do
Magistratu zażalenie na sekwestrato-
ra miejskiego z powodu złego zacho-
wania się przy ściąganiu należności
miejskich za światło elektryczne oraz
wyłączenie energii elektr. bez uprzed-
niego powiadomienia.

Pożądaniem by było, aby Ma-
gistrat wydał nareście odpowiednie
instrukcje swym sekwestratorom, któ-
rzy często nie znają granic swych
uprawnień.

— (o) Z pobytu gości fran-
cuskich w Wilnie. Z uczestników
wycieczki francuskiej Kalwina otrzy-
mali od Wileńskiego synodu ewan-
gelicko-reformowanego po jednym
egzemplarzu obficie ilustrowanego
katalogu pokazu zabytków ewange-
lickich, który miał miejsce weszłym
roku w Wilnie oraz wydawnictwo
«Pomniki reformacji XVI wieku».
Te same książki zostały skierowane
do p. Róży Bailly w celu wyzyskania
ich do propagandy polskiej we
Francji.

— Falszywy alarm straży
ogniowej. Wczoraj o godz. 7 m.
30 wieczorem przedchodnie obserwo-
wali autem straży ogniowej, pędzącej
ul. Mickiewicza. Po sprawdzeniu przez
nas wyjaśniło się, że pożaru żadne-
go nie było, a wyjazd straży wywo-
łany został przez Komendanta Straży
jako próba sprawności.

— (o) Zaniedbanie klatek scho-
dowych. Komisarjat rządu i władze
miejskie powinny zwrócić uwagę, że
nawet w centrum miasta klatki scho-
dowe przeważnie nie są oświetlone i
tam, gdzie z platformy parterowej
przed schodami idą wdół schody do
piwnicy nie ma barjerki czy innego
zabezpieczenia od wpadnięcia po-
ciemku do piwnicy. Taki wypadek
miał onegdaj miejsce z jednym pa-

Wrażenia muzyczne.

Marja i Kazimierz Witkimirscy.

Jakby harmonijnymi akordami
wstępnie rozpoczęto zimowy sezon
koncertowy dwoma występami w sali
«Lutnia» dwójga przedstawicieli bardzo
utalentowanej rodziny Witkimirskich,
znanej Wilnu dotąd tylko z krytyk
prasy warszawskiej.

Wprawdzie niedawno dał się tutaj
poznać p. Kazimierz Witkimirski kil-
kakrotnie naszym występami na estradzie
ogródno-po-Bernardyńskiej, w charak-
terze wybornego wiolonczelisty i bar-
dzo uzdolnionego dyrygenta, jednak
tylko gra w sali koncertowej może
dać należyte pojęcie o kwalifikacjach
artysty, albowiem rozpraszanie się
dźwięku z estrady otwartej uniemożli-
wia dokładną ocenę gatunku tonu,
tego—bodaj—najważniejszego czyn-
nika w produkcji muzycznej. Nadzieje,
wzbudzone pomyślnymi występami
młodego wiolonczelisty w ogrodzie,
najzupełniej były urzeczywistnione
przez bardzo dodatnie wrażenie, wy-
wołane grą w korzystniejszych warun-
kach akustycznych. Dało się niechyb-
nie stwierdzić, że p. W. jest nie tylko
wybitnym wirtuozem o technice
nieposzlakowanej i pięknym tonie,
lecz—przede wszystkim—muzykiem,
żywo i subtelnie odczuwającym treść
duchową mowy dźwięków. Tylko
chwilami chciałoby się jeszcze trochę
więcej ciepła w kantylenie, granej cza-
sami—z obawy przed «sentymental-
nym przeżuciem»—naddo powścią-
gliwie w wyrazie.

Wiele wspólnych zalet z bratem
wykazała fortepianistka p. Marja Wil-
kimirka. Podobna szczerze i pro-
sto wykonania, wybitna muzykalność,
ładne dotknięcie, wyborna dokładność
techniczna. Najlepiej się udają artyst-
ce utwory nastrojowe, nie wymagają-
ce wielkiej brawury i siły fizycznej,
dlatego też nie był odpowiedni wybór
XV rapsodji węgierskiej Liszta, niez-
godnej z indywidualnością.

Naogół programy obu koncertów
odznaczały się starannym doбором
sztuk i dążnością do urozmaicenia
utworami radziej grywanymi. Dużą
część zajęły kompozycje Rachmanino-
wa; zasłużonem powodzeniem cieszy-
ły się oba utwory wiolonczelowe, któ-
re wykazały uzdolnienie kompozytor-
skie p. K. Witkimirskiego.

Prawdziwą wdzięczność należy się
koncertantom za piękne wykonanie
sonaty fortepianowo-wiolonczelowej
(g minor) Szopena, ostatniej—z dła-
się—kompozycji, wydanej w 1847
roku jeszcze za życia mistrza, a tak
mało ogólnie znanej. Aż dziwne, że
wobec sławy wszechświatowej wiel-
kiego kompozytora i przy obwście
literatury wiolonczelowej, tak ją mało
grywają! Szlachetna melodyjność te-
matów, zwięzłość budowy formalnej,
przebiegająca do rozpowszechnionemu,
mało uzasadnionemu przekonaniu o
rzekomej niezdolności Szopena do
opanowania architektki kompozycji
o zarysach monumen alych, pozwala
umieścić tę sonatę narówni ze sym-
fonicznymi utworami tego rodzaju innych
sławnych kompozytorów i staje się
zapowiedzią dalszego rozwoju muzyki
kameralnej. Nietylko partja fortepiano-
wa, potraktowana z właściwym
Szopenowi mistrzostwem, lecz i głos
wiolonczelowy wyszukuje całą skalę
możliwości wirtuozjalnych, a przede-
wszystkiem śpiewnością instrumentu.
Wskazówki techniczne w opracowa-
niu głosu wiolonczelowego udzielił
Szopenowi zaprzyjaźniony z nim, je-
den z najwziębniejszych wiolonczel-
istów, Aug. Franchomme (czytał Fran-
kom), któremu też kompozycja dedy-
kowana.

Oboje koncertanci doznali bardzo
życiowego przyjęcia i zjednali sobie
publiczność, która zawsze będzie ich
chętnie słuchała. Michał Józefowicz

RODZINA.

Wyprowadzenie zwłok z domu
dnia 8 września r. b. o godzinie 3-jej
po południu, pogrzeb tegoż dnia na cmentarzu Ewangelickim.

ŻAŁOBNA.

— Uczczenie pamięci ś. p. Dr.
Władysława Zahorskiego. Rada
Pedagogiczna i młodzież szkolna
gimnazjum im. Joachima Lelewela
zaprasza przyjaciół i znajomych na
nabożeństwo żałobne za duszę ś. p.
Dr. Władysława Zahorskiego, które
odbędzie się w dniu 9-go b. m. w
kościółce św. Jakuba o godz. 10-tej.

Koedukacyjne gimnazjum

im. T. Czackiego w Wilnie zawi-
adamia, iż rok szkolny rozpocznie się
w dn. 12 września o godz. 8.15 we
własnym, nowym gmachu szkolnym
ul. Wilewolskiej 13.

— Uzdrowisko dla wątłych
dzieci. W górzystych Rokocinach
Małopolskich, poczta Chabówka, koło
Rabki, w uzdrowisku SS. Urszulanek,
dla wątłych dzieci, pod wezwaniem
świętej Teresy od Dzieciątka Jezus,
lekcje rozpoczynają się w zakresie
szkoly powszechnej i niższych klas
gimnazjalnych, w dniu 24-go września
1927 r.

Zgłoszenia przyjmuje Zarząd pens-
jonatu w Rokocinach i SS. Urszulan-
ki w Krakowie, Starowiślna 11. Dzie-
ci chore na płuca nie będą przy-
jmowane.

POCZTOWA.

— (x) Inwestycje pocztowe.
Dowiedziemy się, że w preliminarzu
budżetowym Wileńskiej Dyrekcji Poczty
i Telegrafów na rok 1927/28 przewi-
dziano ostatnio znaczniejsze wydatki
na dalsze rozszerzenie i udoskonalenie
sieci telegraficzno-telegraficznej.

W szeregu urzędów projektuje
się zastąpienie obecnych centralk
telefonicznych bardziej pojemnymi,
co da możność uwzględnienia pro-
b o przyłączeniu nowych abonen-
tów.

Pozatem tak pałaca dla Wilna
sprawa zamiany nadpowietrznej sieci
telefonicznej na kablową deczka się
również rozwiązanią w najbliższym
czasie, gdyż na ten cel prelinowano
ostatnio 400.000 zł.

WOJSKOWA.

— Kiedy zwolniony zostanie
rocznik 1904 w dniu 15 b. m.
zwolnieni zostaną z wojska żołnierze,
odbywający służbę w piechocie, uro-
dzeni w 1904 roku.

Tegoż rocznika kawalerzyści i ar-
tylerzyści zwolnieni zostaną dopiero
22 października, gdyż do tego czasu
nowozacznici szkoleni będą w kar-
mieniu i czyszczeniu koni.

— Dodatkowa komisja pobo-
rowa. W ubiegły wtorek odbyło się
posiedzenie dodatkowej komisji pobo-
rowej na pow. Wileńsko-Trocki i
Oszmiański. Komisja zbadała czter-
naście osób.

ROZNE.

— O pomoc Małopolsce. Zar-
ząd Centralny Polskiej Macierzy Szkol-
nej Z. W. wobec nietychającej powo-
dli, która nawiedziła Małopolskę
Wschodnią, wezwał wszystkie Zarządy
swych Kół do doradziej pomocy bra-
ciom dotkniętym tą kłeską przez
urządzenie odczytów, przedstawień i
zbiorek na powodzian. Jak nas po-
wiadomiamy, Koło im. H. Senkiewicza
w Postawach, Koło im. E. Dmochow-
skiej i Tadeusza Kościuszki w Wil

Ogólnopolski zjazd Karaimów w Trokach.

Zarząd karaimskiej gminy wyznaczeniowej w Trokach robi już przygotowania do projektowanego na pierwszą połowę października ogólnopolskiego zjazdu Karaimów...

Miejski Kinematograf Kulturalno-Oświatowy

Kino-teatr „Helios” ul. Wileńska 38.

„Ta... która odmówić nie może” w 10 akt. pełnych pikantacji z za kulis...

Kino-teatr „Polonia” ul. A. Mickiewicza 22.

„Carmen” dramat z życia hiszpańskiego w 12 akt. W roli Carmen słynna śpiewaczka hiszpańska, ulubienica Paryża...

Rejestr Handlowy.

Do Rejestru Handlowego Dział A Sądu Okr. w Wilnie włączono następujące wpisy:

w dniu 19 sierpnia 1927 r. Dział A dodatkowy. 1678 II. A. «Młyn Parowy w Doksycach S. Szejman i S-ka».

658 IV. A. «Dom Handlowy Bracia Cholem» Udziałowa łącznej prokury do dnia 1 listopada 1927 r.

682 J. I. A. «Dojładko Michalina» w Pasiecu, gm. Jurackiej, pow. Wołodyjskiego, sklep spożywczy.

6803 I. A. «Hołowacz Jan» w Ejszyskach, pow. Lidzki, restauracja. Firma istnieje od 1926 r.

6804 I. A. «Jedwab Eljasz» w Sobotnikach, pow. Lidzki, handel drzewem.

6805 I. A. «Mulkiewicz Stefania» przy st. Różanka, pow. Lidzkiego, bufet.

6806 I. A. «Klecka Ester» w lwju, pow. Lidzki, sklep spożywczy.

6807 I. A. «Kochanowski Hirsz» w Ostrynle, pow. Lidzki, sklep spożywczy i kolonialny.

Mieszkania 4 i 2 pokojowe do wynajęcia.

Informacje w Redakcji «Słowa» od 5 do 6-tej.

Kursy Kierowców Samochodowych Stowarzyszenia Techników Polskich w Wilnie

Przyjmują się zapisy do gr. XV ósmenletniej kandydatów na kierowców NIE ZAWODOWYCH.

Drzewa owocowe, krzewy jagodowe

wyhodowane na miejscu w ogrodnictwie „Mazelewo” są tam do nabycia w wielkim wyborze

Zamówienia przyjmują: Wilno, Żawłna 6 m. 2, oraz zakład na miejscu, Ceny przystępne.

BANK ZIEMIAŃSKI

wydział agrarno-parcelacyjny Przedstawicielstwo w Wilnie Mickiewicza 8, tel. 4-43.

Kupno majątków ziemskich. Parceleja majątków na zasadach komisowych.

Przy parcelacji Bank udziela awansów, wywołuje hipoteki, reguluje wierzytelności hipoteczne i wekslowe, likwiduje serwituty...

FORTEPIANY, PIANINA I FISHARMONJE

pierszorządnych zagranicznych i krajowych firm nowe i używane sprzedają i wynajmują K. DĄBROWSKA

Wilno, ul. Niemleca 3, m. 6

Słynna Wróżka Chiromantka

po chorobie, odnowiła przyjaciela, od 10 do 8 wieczór. Przepowiada przyszłość, sprawy sądowe, o miłości i t. d.

OSTATNIE NOWOŚCI

na sezon jesienny nadeszły w wielkim wyborze D.-R. W. Jankowski i S-ka

Wilno, ul. Wielka 42, tel. 1200.

UWAGA! Aby dać szerszej publiczności dostęp taniego kupna, urządziliśmy

do 16 września sprzedaż reklamową

wszystkich towarów z RABATEM od 10 do 30 proc.

!! Korzystajcie z okazji !!

Prosimy oglądać nasze wystawy.

Węgiel kamienny

w najlepszym gatunku o wysokiej kaloryjności poleca na zimę Wileński Syndykat Rolniczy.

Wyrok

w Imieniu Rzeczypospolitej Polskiej.

W dniu 12 lutego 1926 r. Sędzia Pokoju m. Wilna na posiedzeniu publicznym rozpoznał sprawę Beniamina Rudnickiego...

Sad Okręgowy w Wilnie w dniu 5 października 1926 r. orzekł: wyrok Sądu Pokoju w Wilnie z dn. 12-11-1926 r.

Turbiny wodne systemu «Francis», kompletne urządzenie młynów i kaskarni, plany, projekta, kalkulacje...

M. Wilenkin i S-ka

Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny istnieje od 1843 r.

Gabinet Kosmetyczny

Z. Dzienneckiej Masaż twarzy. Stosowanie Radioluxu. Usuwanie zmarszczek.

Potrzebna

szkoła do wszystkich, uczucia, pracowitość, z rekomendacjami. Zgłaszać się w adm. «Słowa».

Kreślark-ka

potrzebny zaraz. Zgłoszenia osobliście. Mickiewicza 4 m. 4, od 11-13.

Potrzebna

szkoła do wszystkich, uczucia, pracowitość, z rekomendacjami. Zgłaszać się w adm. «Słowa».

Praktykant

leśny, lat 25, z 6 kl. gim. wykrył kłamstwem, 3 letnia praktyka, poszukuje posady podleśnego, lub obiadowego, m. Końskie, administracja Dóbr «Końskie Wielkie».

ROZDZIAŁ 27.

Elza pakuje się. W sobotę rano Elza z uczuciem ulgi i żalu jednocześnie, otwierała kopertę...

— Ach, tak mamy dzisiaj sobotę. Dziękuję, panie Marlow. W poniedziałek rano znaję korespondencję z Nan-Pao.

— Elza, widząc jego niezadowoloną twarz, zamyśliła się nad tem, czy to ona sprawiła mu przykrość...

— Elza nie wiedziała sama dlaczego ogarnęła ją uczucie wdzięczności. Jednak zmusiła siebie do zaprotestowania.

DOMY

w 6-8 pokojach lub domki z ogródkami, przyjmujemy zgłoszenia bez żadnych kosztów...

Lokujemy

gotówkę na pewne zabezpieczenie i dogodnych warunkach Wileńskie Biuro Komisowo-Handlowe...

Leśnik

1. 48 żonaty, 1 dziecko, ukończona szkoła dla leśniczych...

PIANINO

fabr. A. Rausser, koncertowe, zagraniczne w dobrym stanie, do sprzedania.

Piękny

wieloletni mak «Royal Scarlett» szkatułkowy, krawisy, pianse wysłanym p.c.ż. nie mniej 50 zł.

Do wynajęcia

pokój umeblowany dla solitego Mostowa 5 m. 8. Potrzebne mieszkanie z 4 lub 3-ch większych pokoi z kuchnią...

Olszynę

sejną albo na piśmie dużą ilość zakupić, Wilno, ul. Mickiewicza 1 m. 14.

UCZEŃ

starszych klas udziela korepetycji za całkowite utrzymanie, ul. «Słowa» dia «Ucznia».

POKÓJ

do wynajęcia duży umeblowany, słoneczny, ciepły z wygodnymi i wieloletnim umeblowaniem.

Rodzinie

wojkowej lub cywilnej odnajmę 2 lub 3 pokoje z prawem używalności kuchni, wjeżdżać osobno, ogładzać od godz. 9ej do 12 i od 3 do 5ej, ul. Kalwaryjska 8 m. 5 Murawska.

Ochmistrzyni

poszukuje posady przy pracowni, pracownia, uczucia, może pracować samodzielnie ul. Szkapłerna 58-6.

EDGAR WOLLES

Złowieszca postać.

Major uprzejmie podał inspektorowi cygara i Beckerson nie odpowiedział dopóki nie zapalił cygara, wkłociru rzekł:

— Widziałem członków jego szajki, ale samego Sowki nie zdarzyło mi się spotkać.

— Zuch dziewczyna z tej panny Marlow. Miałem ochotę spokojnie przejrzeć pańskie papiery, lecz ona nie pozwoliła mi.

— Czy ją też podejrzewacie? — Nie, nie podejrzewamy jej narazie, jeśli nie okaże się.

— Co takiego? — zapytał ostro Emery. — Jeśli nie dowiedziemy, że przed owym tragicznym dniem kupiła w aptece dwie uncje laudanum.

— Mam na myśli to, że analiza wykazała obecność laudanum w prawie pustej butelce, z której Tarn pił przez cały wieczór.

zostanie rozbita, jeśli uda się nam znaleźć mordercę Tarna, bez względu na to, czy będzie to biały, czy żółty człowiek.

— Rozumieć pan wciąż jeszcze podejrzewa biednego Feng-Cho? — Nie podejrzewam nikogo, — odrzekł spokojnie Beckerson.

— Zuch dziewczyna z tej panny Marlow. Miałem ochotę spokojnie przejrzeć pańskie papiery, lecz ona nie pozwoliła mi.

— Czy ją też podejrzewacie? — Nie, nie podejrzewamy jej narazie, jeśli nie okaże się.

— Co takiego? — zapytał ostro Emery. — Jeśli nie dowiedziemy, że przed owym tragicznym dniem kupiła w aptece dwie uncje laudanum.

— Mam na myśli to, że analiza wykazała obecność laudanum w prawie pustej butelce, z której Tarn pił przez cały wieczór.

— Wycieczki pani, ale pytanie to wydaje mi się niestosownym. Gdybym bowiem unieszkodliwił w ten albo inny sposób mego poprzednika, wątpię, czy ogłosiłbym o tem oficjalnie, dla zadowolenia oficjalnych uszu.

Ważnym jest człowiekiem, który w tak tajemniczy sposób zakończył swe życie. Starożytny dywan również nie był, na jego miejscu, na czysto wymyślone podłozie, leżała kwadratowa makata.

— Było to niemiłe pytanie i sama nie wiem, dlaczego zadałam je, — mówiła ze skruchą.

— Cieszę się, że pani je zadała, — odrzekł Emery, — czy pani wciąż jeszcze myśli, że Feng-Cho był w pokoju, gdy pani wuj został zamordowany?

— Pewna jestem tego. — Jednak nie wspominała pani o tem podczas śledztwa. Jedynie znalezione w pokoju kapelusze mogły stanowić pewną poszlakę przeciwko niemu.

— Naturalnie, że widziałam się z nim! — W głosie majora czwiliła ironja. — A jednak, chociaż to bardzo dziwne, nikt z policji nie domyślił się tego.

— Na czem pani opiera to podejrzenie? — Pan był w pobliżu w chwili, gdy zostało popełnione morderstwo. Jeśli człowiek, którego widziałam w pokoju był Feng-Cho, to musiał pójść stamtąd wprost do pana. Pan go widział.

— Nie wiem. Zdawało mi się, że pani czasem cierpi na ból zębów. Większość ludzi podlega temu cier-

Nawet profesor przyrody nie jest naukowy mówić prawdę, gdy ta prowadzi na szubienicę. Było to słuszne i logiczne. Domyślając się, że Feng-Cho opowie o całym zajściu majorowi, Elza skorzystała z pierwszej sposobności, by uprzedzić go.

— Było to niemiłe pytanie i sama nie wiem, dlaczego zadałam je, — mówiła ze skruchą.

— Cieszę się, że pani je zadała, — odrzekł Emery, — czy pani wciąż jeszcze myśli, że Feng-Cho był w pokoju, gdy pani wuj został zamordowany?

— Pewna jestem tego. — Jednak nie wspominała pani o tem podczas śledztwa. Jedynie znalezione w pokoju kapelusze mogły stanowić pewną poszlakę przeciwko niemu.

— Naturalnie, że widziałam się z nim! — W głosie majora czwiliła ironja. — A jednak, chociaż to bardzo dziwne, nikt z policji nie domyślił się tego.

— Na czem pani opiera to podejrzenie? — Pan był w pobliżu w chwili, gdy zostało popełnione morderstwo. Jeśli człowiek, którego widziałam w pokoju był Feng-Cho, to musiał pójść stamtąd wprost do pana. Pan go widział.

— Nie wiem. Zdawało mi się, że pani czasem cierpi na ból zębów. Większość ludzi podlega temu cier-